

浅谈信息时代下的财务会计工作创新

晏斌

吉林省气象局财务核算中心

DOI:10.12238/ej.v3i4.514

[摘要] 信息时代下的财务会计工作创新可以合理运用现代信息技术,从而实现财务会计工作的信息化,使财务会计工作的价值功能得到有效发挥,基于此,本文概述了财务会计工作,阐述了信息时代下的财务会计工作特征,对信息时代下的财务会计工作创新策略进行了探讨分析,旨在促进企事业单位的可持续发展。

[关键词] 财务会计工作; 信息时代; 特征; 创新; 策略

中图分类号: F234.4 **文献标识码:** A

信息时代下的财务会计工作开展,需要合理对财务会计工作的内容、形式等进行创新。不仅要促进信息时代下的财务会计核算工作开展,同时需要与相关的法律法规及政策进行接轨,从而有效提高企事业单位的财务工作效率。因此为了促进企事业单位的健康发展,以下就信息时代下的财务会计工作创新进行了探讨分析。

1 财务会计工作的概述

财务会计工作的主要内容是根据企事业单位的资金出入情况做好企事业单位的财务报表,整理企事业单位方面的资金来往记录发票、档案,做好企事业单位的按时交税工作等;并且财务会计工作通常是以货币为计量单位对企事业单位经营中的资金运行情况进行确认、计量、处理,并以财务报表形式向上级部门上报财务数据信息,也向企事业单位的债务人、投资人以及政府报告企事业单位的盈亏、负债,以及经营能力的财务信息。政府相关部门通过企事业单位财务会计信息,可以加强对企事业单位的科学指导,从而促进企事业单位的可持续发展。信息时代下的财务会计工作形式与网络信息化技术相融合,使得财务会计工作变得更加智能化与信息化。

2 信息时代下的财务会计工作特征

2.1 高效特征

电子单据与货币的产生,使得财务会计工作不再受到纸质的制约,从纸张转变为键盘,从账本转变为磁盘,这些不只是媒介的更替,更是财务会计工作的有效突破。电子货币的出现不仅使企事业单位资金的周转速率得到了有效提升,明显减少企事业单位的周转成本,而且为企事业单位提供了十分方便快捷的查账服务,可以有效提升财务会计工作的效率,并且使其变得更加快捷与透明化。

2.2 远程监控特征

信息时代下的财务会计工作不再受限空间约束,而是渗透到世界的不同角落。所以不论在什么地方,只要能够登录企事业单位的互联网,就可以对企事业单位的报账、查账、审计以及业务处理进行远程控制,从而使财务会计工作范围得到有效拓展,有利于财务会计工作的顺利进行。

2.3 动态处理特征

信息时代下的财务会计工作已经不再采用只能够对财务工作进行静态处理的传统财务会计工作模式,而随着信息技术的快速发展,可以及时有效的对财务工作进行动态转化,并对相应问题实施动态处理,进而可以对财务的各项数据、报表等内容进行及时更新。这样能够有效突破传统财务会计工作的相应制约,并对财务数据进行更加真实、有效的体现。

2.4 财务数据的共享和监控

确保基础财务信息在网络中的有效传播,能够使每个电脑终端对相应的财务信息进行共享,同时还可以在后方对整体的财务数据进行集中监控。可以让企事业单位的每个分公司以及分销代理机构之间在财务方面实现无缝对接,这样不仅能够提升企事业单位对分公司与子部门进行有效控制的力度,而且加强了企事业单位对财务的集中控制,确保资金的流动效率,从而可以有效降低企事业单位财务会计工作过程中所投入的成本。

3 信息时代下的财务会计工作创新策略

3.1 加强财务会计资源共享平台建设

财务会计信息化资源共享平台建设具有很强的技术性,仅凭企事业单位自己很难完成,要适当借助政府的力量,比如出台一些优惠政策或者法律法规来正确引导。从技术、资金、政策等方面同时入手,为建设财务会计信息化资源平台提出支持及帮助。降低建设难度,提升建设速度。成立专项资金,来鼓励和扶持企事业单位云端技术平台的建设,此过程中要尽量避免发生“新的信息孤岛”问题。因此,政府部门要加强对资金、物流及信息的协调应用,摒弃传统会计系统,逐步构建一套符合信息时代,完善、

系统、有效的财务会计信息化资源共享平台,以企事业单位财务会计为核心,构建业财一体化管理平台。促使企事业单位在制定发展决策时,能够从财务会计信息化共享资源平台上获得帮助,立足市场经济发展动向,制定科学合理,并具有操作性的发展决策,促使企事业单位良性发展。

3.2 加强财务会计工作与信息技术相结合

信息时代下的企事业单位财务会计工作形式发生了重大变化,财务会计部门将会去处理更多的与信息化、网络化有关的企事业单位财务信息,而这些财务信息的处理不能够再使用原有的、传统的、低效率的处理方式,而应该积极地与时代的新颖元素相融合,积极找寻更加创新、便捷、高效的处理方法。这些处理方法大都是信息化技术的发展产物,也就是在企事业单位财务会计工作中更多地融入信息化的基础技术,让企事业单位的财务处理工作尽可能地实现最大化的网络化管理。

3.3 利用信息技术构建全新的安全防范模式

信息时代实现财务会计工作的信息化,对提升财务会计工作水平,全面掌握市场动向,增强企事业单位市场竞争力等方面兼有非常重要的意义。但同时也存在一系列比较突出的问题,其中最关键的问题安全防范问题。比如很多企事业单位不愿意建立云计算平台的主要原因是程序存在不安全性,即使发现财务会计信息泄露或者被篡改,也无法追根溯源挽回损失。因此,必须切实做好财务会计信息化安全防范工作,具体而言,可从以下两个方面同时入手:第一,改进登录方式。传统登录财务会计信息化系统界面的主要方式是账号和密码,但账号密码自身就存在很大的不安全问题,容易泄露,也容易破解。为解决这一

问题,在云计算登录模式中还要合理设置不同的权限,并严密制定全面的授权机制和安全操作防护机制,以保证云计算应用平台中各项程序都时刻处于最佳的安全状态,通过权限的合理设置,也可以对内部工作的操作权限进行限制,保持财务会计数据的安全性。第二,加强数据的安全加密工作。在信息化时代,要加强对虚拟机器软件的研究开发力度,模拟具有完整系统功能的计算机,从而实现财务会计数据储存和传输过程的全面保护。把先进的加密技术应用到财务会计信息化中,可大幅提升各项财务会计数据的安全性。提升企事业单位对财务会计信息化资源共享平台的信赖度,积极参与到建设中来,为实现财务会计工作和管理信息化奠定扎实基础。

3.4 统一技术标准,完善法律法规

在财务会计信息化建设中,构建统一的技术标准,完善法律法规,有助于各项建设工作的顺利开展,促使企事业单位财务会计信息化事业良性发展。针对我国目前没有信息化建设安全条例、缺乏规章制度等问题,政府部门要注重信息化法律法规体现的建设,立足信息时代的特性及发展趋势,构建完善的信息化法律制度,完善信息化法律体系。并加强对企事业单位财务会计信息化建设的监管力度,发现问题,立马纠正解决,促使每个企事业单位都能建立起属于本企事业单位财务会计信息化工作平台,尽快适应信息时代发展潮流,实现持续、健康、稳定的发展。

3.5 创新财务会计工作制度

企事业单位财务会计工作的开展离不开高效的工作制度。而在信息时代下,企事业单位财务会计工作的工作制度也应该有所完善与创新。具体来说,企事业单位财务会计工作制度应在自身的实际发展状况下,更多地向那些更高效、创新能力更强的一些企事业单位财务会计部

门借鉴,在有可能的情况下,应该向国际化的财务会计部门的发展靠近,积极地加快财务会计部门的国际化发展迈进步伐,不断地完善创新企事业单位财务会计部门的执行、监督机制,让企事业单位财务会计部门更具备创新能力,从而有助于企事业单位财务会计工作处理效率的提高。

3.6 创新财务会计工作报告的编排形式与内容

信息时代下的企事业单位财务会计处理工作内容将会更倾向于无形资产的价值分析,这便给企事业单位财务会计的工作报告提出了更多的要求,企事业单位财务会计处理部门需要针对企事业单位这一新的发展趋势来进行财务会计工作报告的创新,具体来说,要在财务会计工作报告的编排形式与内容上进行创新,应积极地想出一些更加新颖、高效的编排形式来适应有着新变化的企事业单位财务会计部门的处理工作。

4 结束语

综上所述,信息时代下的财务会计工作形式必须借助现代信息技术,通过计算机以及互联网等技术手段来开展工作,因此为了适应信息时代下的财务会计工作,必须明确信息时代下的财务会计工作特征,并采取有效策略对财务会计工作进行创新。

[参考文献]

- [1]王静.信息时代下加强财务会计工作创新的途径探讨[J].全国流通经济,2017,(10):75-76.
- [2]王海波.信息时代下创新财务会计工作的方法途径研究[J].环球市场信息导报,2018,(09):66.
- [3]刘飞.新经济时代会计创新研究论坛[J].经济学,2020,3(1):56.
- [4]郑长剑.信息时代如何加强财务会计工作创新管理[J].财会学习,2018,(30):125-126.